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Journée d’information-sensibilisation ISST/DRIEETS d’Ile-de-France

ACCIDENTS DU TRAVAIL : PREVENTION ET REPARATION

Responsable :
Nicole MAGGI-GERMAIN,
Juriste, ISST-Université Paris 1 Panthéon Sorbonne

Intervenantes :
Frédérique BARNIER
Sociologue, Université d’Orléans
Véronique DAUBAS-LETOURNEUX
Sociologue, EHESP
Rosa COURTOIS
Médecin Coordinateur - Service de prévention et de santé au travail (76)



	30 mai 2024

	9 h 30





11 h
	Ouverture de la session
De la réparation à la prévention des accidents du travail : mise en perspective historique et juridique

Nicole MAGGI-GERMAIN

La construction des inaptitudes

Frédérique BARNIER


	12 h 30
	Déjeuner

	14 h 00



15 h 30






17 h 00

	


Le profil et le devenir professionnel des salariés victimes d’AT

Véronique DAUBAS-LETOURNEUX

Rosa COURTOIS





PUBLIC :
Le stage s’adresse à des agents du système d’inspection du travail d’Ile-de-France. La salle peut accueillir 80 personnes.

OBJECTIFS :
La journée traitera des accidents du travail afin de sensibiliser les agents de contrôle de l’inspection du travail à leur prévention et à leur réparation ainsi qu’à la lutte contre la désinsertion professionnelle consacrée dans la loi du 2 août 2021. L’objectif des politiques de prévention de la « désinsertion professionnelle », en particulier à l’égard des publics vulnérables ou en situation de handicap, est de repérer le plus en amont possible ce risque et de mettre en place des dispositifs qui permettront d’éviter la désinsertion du travailleur et de le maintenir en emploi ou de favoriser son retour à l’emploi. À titre secondaire, sera également traitée la question de la réparation afin, notamment, de leur permettre aux agents du système d’inspection du travail d’Ile-de-France d’accompagner, en les conseillant, les travailleurs ou leurs familles.

SUPPORTS PÉDAGOGIQUES :
D’un point de vue méthodologique, les interventions s’appuieront sur la projection de diaporamas et/ou la diffusion de rapports ou d’études qui seront transmis aux participants et mis en ligne sur l’espace pédagogique interactif de l’université Paris 1 Panthéon-Sorbonne.

PROGRAMME :
La journée d’information-sensibilisation se déroulera jeudi 30 mai 2024, dans les locaux de l’Institut des sciences sociales du travail, à Bourg-la-Reine – RER B, station Bourg-la-Reine (6 mn à pied), salle Marcel David (d’une capacité de 80 personnes). Elle débutera à 9 heures 30 et se terminera à 17 heures. Pour le déjeuner, un buffet sera proposé dans les locaux de l'I.S.S.T.

· Matinée :
Après une courte présentation de la session et de l'I.S.S.T. et une rapide mise en perspective de l’émergence, dans le Droit, de la notion de santé au travail se traduisant par le passage d’une logique de réparation à une logique de prévention, sera traitée la question de la réparation sous l’angle du droit de la sécurité sociale (qualification de faute inexcusable et traitement judiciaire de la réparation par le Pôle judiciaire du TJ).
11h-12h30 - La deuxième partie commencera après la pause, à 11h. Réalisée par une sociologue à partir d’une enquête qualitative menée auprès de professionnels et de salariés, la présentation se propose de revenir sur la mise en place du dispositif de reconnaissance d’inaptitude au travail ainsi que sur ses effets : s’agit-il de protéger la santé des salariés ou bien de sélectionner et d’orienter la main-d’œuvre au service de la productivité des entreprises ?

· Après-midi :
Dans la continuité du thème de la deuxième partie de matinée, seront abordés les thèmes des profils et du devenir des travailleurs accidentés du travail.


FIN DE LA SESSION : 17 h 00
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