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Grille n°1
La session de formation sera consacrée principalement à traiter la question de la maladie dans le cadre de la relation de travail salariée. Il sera également abordé le thème des travailleurs des plates-formes.

Lundi : après l’ouverture de la session, la journée sera consacrée à la maladie comme cause potentielle de rupture du contrat de travail.

Mardi : la matinée traitera de la question de la situation du salarié pendant la maladie (suspension ou maintien des obligations des parties) l’issue de la maladie (visite de reprise, avis du médecin du travail, contestation). L’après-midi sera dédié aux obligations de l’employeur en matière d’inaptitude avec tout particulièrement la question du reclassement.

Mercredi : la matinée sera consacrée à la question de la prévention et la lutte des risques psychosociaux dans l’entreprise. L’après-midi permettra d’examiner les obligations de l’employeur en matière de mutuelle et de prévoyance.

Jeudi : la matinée sera dédiée à la question des travailleurs des plates-formes. À partir du jeudi après-midi, des travaux pratiques seront réalisés.

Vendredi : la journée sera consacrée à la restitution des travaux pratiques.
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