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Journée d’information-sensibilisation ISST/DRIEETS d’Ile-de-France

Les contrats courts : quels enjeux ? quelle actualité ?


Organisée et animée par
Jean-Michel Denis, Professeur de sociologie (ISST et IDHES Université Paris 1)
Philippe Légé, Professeur d’économie (ISST et IDHES Université Paris 1)
Camille Signoretto, Maîtresse de conférences en économie (Université Paris Cité et LADYSS)

	Vendredi 4 avril 2025

	
9h

9 h 30

9h45
	
Café d’accueil des participant.es

Ouverture de la journée
Jean-Michel Denis et Philippe Légé (ISST, IDHES) 

Les contrats courts
Un état des lieux socio-économique
Camille Signoretto, MCF en économie, Université Paris Cité/LADYSS
Isabelle Recotillet, économiste, consultante IR2

Thèmes des interventions

· La place des contrats courts dans les relations d’emploi en France
· Comment explique-t-on l’usage des contrats courts ?
· Quels secteurs professionnels sont particulièrement concernés par cet usage ?
· Quels effets sur les salariés ?
· Quel(s) rôle(s) des pouvoirs publics ?

Débats

	12 h 30
	Déjeuner

	
	

	14h00



15h15
	Les contrats courts vus sous l‘angle du dialogue social
Jean-Michel Denis, Philippe Légé et Camille Signoretto

Table ronde : les contrats courts vus par les représentants syndicaux
Patricia Ferrand, Responsable du service Emploi, sécurisation des parcours professionnels à la CFDT, et Véronique Revillod secrétaire générale de 
la Fédération des services CFDT

Laetitia Gomez,  secrétaire générale de la CGT interim


	17 h 00
	Conclusions

	
	









PUBLIC :
La journée s’adresse à des agents de l’inspection du travail d’Ile de France. 

PROGRAMME DE FORMATION
La journée d’information-sensibilisation se déroule sur une journée, vendredi 4 avril 2025, dans les locaux de l’Institut des sciences sociales du travail, à Bourg-la-Reine (salle Marcel David). 
Elle débute à 9 heures 30 et se termine à 17 heures.

9h00 Café d’accueil des participants
9h30 Début de la journée d’information
12h30 Pause déjeuner
14h Reprise des interventions et table ronde
17h00 Conclusion

PRÉSENTATION DES INTERVENANT.ES
Camille Signoretto est économiste, maîtresse de conférences à l’université de Paris et rattachée au Laboratoire Dynamiques sociales et recomposition des espaces (Ladyss). Ses recherches s’inscrivent dans le champ de l’économie du travail et de l’emploi, ainsi que celui des modèles d’organisations. Elle étudie plus précisément les relations de travail et d’emploi qui se nouent entre un employeur et un salarié, dans un contexte de changements socio-productifs et institutionnels, qui ont marqué le monde du travail ces dernières décennies. Elle s'intéresse également depuis plusieurs années aux mobilités professionnelles des salariés, notamment en lien avec leurs conditions de travail. 
Isabelle Recotillet est économiste et actuellement consultante en évaluation des politiques d'emploi et de formation professionnelle. Elle travaille sur des projets d'évaluation de la formation pour les demandeurs d'emploi, et sur les stratégies de flexibilité des entreprises pour analyser le développement des contrats courts par exemple. Elle a été responsable du département d’études et de recherche sur l'insertion des jeunes au Céreq. Elle communique et publie sur les politiques de l'emploi, l'emploi des jeunes, la formation professionnelle.

Jean-Michel Denis est sociologue, professeur à l’Institut des Sciences Sociales du Travail (ISST) dont il est le directeur. Il est membre du laboratoire de recherche IDHES-CNRS (Institutions et Dynamiques Historiques de l’Économie et de la Société). Il inscrit ses travaux dans l’espace de la sociologie du travail et des relations professionnelles, en s’intéressant aux effets produits par les transformations du travail, de l’emploi et de la réglementation sociale sur le syndicalisme, l’engagement (individuel et collectif) des acteurs et leurs formes d’action (mobilisations collectives, conflits du travail, négociation collective…).
Philippe Légé est économiste, professeur à l’Institut des Sciences Sociales du Travail (ISST). Il est membre du laboratoire de recherche IDHES-CNRS (Institutions et Dynamiques Historiques de l’Économie et de la Société). Ses recherches portent sur l’histoire de la pensée économique, l’économie du travail, les crises et les politiques économiques. Il est notamment l’auteur de l'ouvrage Production et légitimation d'une réforme - Le « projet de loi Travail » (2019). Il a contribué au chapitre « Économie du travail et mondes professionnels » du Grand manuel d’économie politique publié en 2023 aux éditions Dunod, et au rapport Construire les métiers et les emplois de la transition écologique remis à l'ADEME en 2024 et publié par CEET (Centre d'Etudes de l'Emploi et du Travail, rapport n°113).
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